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Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézec 
GEOFIZIKAI KÖZLEMÉNYEK 

XIII. kötet, 3. szám

ЛАНИ ЯНОШ

О ГЕОФИЗИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ, ПРОВЕДЕННЫХ В УГОЛЬНОМ 
БАССЕЙНЕ РАЙОНА ОРОСЛАНЬ И БАЛИНКА

В процессе поисков залежей бурых углей в районе Задунайского межгорья приме­
нялись и геофизические методы разведки. Целью этих работ было выявление структур, 
к  которым приурачиваются залежи у г л я .

В работе описываются структурно-разведочные геофизические работы, проведенные 
в области между горами Вертеш и Баконь за период с 1952 по 1963 г. г. Излагаются ре­
зультаты гравиметрических, магнитометрических и сейсмических работ и рассматрива­
ются новые соображения, применяемые при проектировании и интерпретации дальней­
ших сейсморазведочных работ. Дается обзор о геофизических проблемах разделения 
основания триасового бассейна по возрастам покровных отложений и о попытках, направ­
ленных на решение этих проблем.

В работе даются предложения по продолжению и дальнейшему направлению 
разведочных работ.

,т. LÁNYI

GEOPHYSICAL INVESTIGATIONS IN THE EOCENE LIGNITE-BASIN 
BETWEEN OROSZLÁNY AND BALINKA

Gravity, magnetic and mainly seismic investigations for the relief of the Tertiary basin 
of the area are discussed, including a retrospective treatment of the earlier prospectings back 
to 1952; further the present and future problems are delineated.

AZ OROSZLÁNY ÉS BALINKA KÖZÖTT ELTERÜLŐ BARNAKŐSZÉN­
MEDENCÉNEK GEOFIZIKAI VIZSGÁLATA

LÁNYI JÁNOS

A mérések földtani célja ezen a területen, a harmadkori medence aljza­
tának a meghatározása. Ez a szint a lehetséges eocén kőszénképződés alsó 
határa és sok esetben közvetlen aljzata. A harmadkori medence aljzatát 
alkothatja felső triász mészkő alaphegység, de jura és kréta kőzetek is.

Az 1961. évben végzett mérésekkel sikerült tisztázni a triász alaphegység 
mélységi és domborzati viszonyait és ezért az oroszlányi és pusztavámi bánya- 
vállalatok a mérések D-i irányban történő kiterjesztését kérték az Oroszlány 
és Balinka között elterülő egész barnakőszén-medence szerkezeti viszonyainak 
felderítésére. A Geofizikai Intézet a program végrehajtására 2 éves tervet 
dolgozott ki. A terv szerint az 1962. évben a Bokod-Pusztavám és az ettől 
Ny-ra elterülő, az 1963. évben pedig a Pusztavám és Balinka között levő te­
rületet derítettük fel. Az 1963. évi méréseinket úgy terveztük meg, hogy azok­
kal mérési területünket összekapcsoljuk az 1960. évben Balinka környékén 
végzett szeizmikus mérésekkel és egyúttal adatokat szolgáltassunk a Közép- 
dunántúli Szénbányászati Trösztnek a közeljövőben megnyitandó Balinka 
II. bányára vonatkozólag.
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Szeizmikus méréseink területe tehát a Vértes és Bakony között elterülő 
eocén barnakőszén területnek a Kömlőd, Dad, Aka, Bakonycsernye, Balinka, 
Bodajk, Mór, Pusztavám és Oroszlány községek által határolt részét foglalja 
magában.

A tagolt felszínen vékony (5 — 20 m) holocén és pleisztocén homok, agyag, 
homokos agyag található. Az alatta levő üledéksor -  a fúrások szerint -  oh- 
gocén agyagos, homokos, márgás összlet, amely alatt eocén agyag, márga, 
palás agyag, barnakőszén következik. Ez vagy közvetlenül települ a triász 
dachsteini mészkőre, vagy a helyenként többszáz méter vastagságot is elérő 
kréta agyag, márga, mészkő képződményekre települ. A mérési terület DK-i 
részén a jura korú kőzetek is megjelennek.

A triászkorú karbonátos kőzetek és a fedőjük között fizikai különbsé­
gek vannak (sűrűség, rugalmasság, ellenállás stb). ezért a geofizikai mérések 
elsősorban a tirász alaphegység domborzatának és mélységének felderítését 
teszik lehetővé. Ez — szénkutatás szempontjából —teljes értékű adat ott, ahol 
a triász a telepes összlet közvetlen fekvője, vagyis a harmadkori medence 
aljzata, es közvetett felvilágosítást nyújt azokon a helyeken, ahol kréta vagy 
jura képződmények közbeékelődnek.

Az országos, áttekintő jellegű geofizikai mérések közül elsősorban a gravi­
tációs méréseket kell megemlítenünk. A viszonylag nagy állomásközökkel 
végzett gravitációs (Eötvös-inga, graviméter) mérések alapján készített Bou- 
gueranomáliatérkép — a fedő- és az alaphegység között mutatkozó sűrűség- 
különbség következtében — a legtöbb helyen qualitative mutatja az alaphegy­
ség domborzatát s így a nagyobb szerkezeti vonalak megállapíthatók. (7. ábra)

Ilyen szerkezeti vonal a Kecskéd környékén, valamint a Bököd és Orosz­
lány között elhelyezkedő két zárt minimumterületen áthaladó minimumtengely, 
amely egészen Pusztavámig húzódik. Itt keresztezi azt az ÉNy —DK-i irányú 
minimumtengelyt, amely a móri ároknak megfelelő helyen fekszik. Ez utóbbi 
minimumvonulat Magyaralmás környékéről kiindulva kissé É felé kanyarodik 
és áthalad a Mór környékén levő nagy, zárt minimumterületen, majd ismét 
ENy-i irányt vesz és Császár, valamint Bakonysárkány között halad tovább. 
Erre a minimumtengelyre merőlegesen halad egy ÉK -  DNy-i irányú maximun- 
tengely, amely két maximumterületet köt össze Dad és Bakonysárkány kör­
nyékén. A gravitációs képből kitűnik, hogy a bokodi és kecskédi minimum- 
területektől Ny-ra az alaphegység emeltebb helyzetben van. A pozitív ano­
máliaértékek a két terület között csökkennek, s ebből arra lehet következtetni, 
hogy a két maximumterületet nyeregalakú süllyedés választja el egymástól. 
Ez a süllyedés beleesik a móri árok vonalába; azonban az anomáliavonalak 
értékéből és alakjából azt következtethetjük, hogy itt az alaphegység kevésbé 
süllyedt le, mint az árok többi részén.

Az 1958. évben végzett földmágneses méréseknek itt viszonylag aláren- 
deltebb jelentőségük van, mert a fedő és a triász mészkő egyaránt kis mág­
neses szuszceptibilitású. A mérések legfontosabb eredménye, hogy a kis negatív 
értékű és kis változást mutató anomáliák alapján eruptívumok, vagy nagyobb 
mágnesezettségű kőzetek előfordulása ezen a területen nem várható. (8. ábra)
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Szeizmikus méréseket az 1952. év óta végeztünk a területen. Az 1952. 
évben Bököd és Oroszlány között, a gravitációs minimumterületen keresztül 
vezettünk két szeizmikus vonalat; az 1955. évben Kecskéd és Vértessomló 
tájékán, az 1960. évben pedig Bodajktól É-ra végeztünk kis terjedelmű szeiz­
mikus mérést. Az 1952. évi mérések kísérleti jellegűek voltak. Mindhárom mé­
rést refrakciós eljárással végeztük, már nem eléggé korszerű mérőberendezé­
sekkel. Az akkori szemléletnek megfelelően kizárólag az első beérkezések re­
gisztrálására törekedtünk és ezeknél is csak a kinematikus jellemzőkre fek­
tettünk súlyt. Az alkalmazott kiértékelési eljárásban is sok volt a szubjekti­
vitás. Mindez azt eredményezte, hogy a refrakciós szintek mélységi viszonyai 
a valóságostól egyes helyeken eltértek. Ettől eltekintve, a mérésekből meg­
állapítható, hogy ezen a területen refrakciós eljárással a triászkorú alaphegy­
ség nyomozható és domborzata jól meghatározható.

Az 1961. évben megkezdett újabb méréseink tervezésénél és végrehajtá­
sánál a régebbi módszerrel szemben számos újítást alkalmaztunk. Elsősorban 
a mérőberendezéseket korszerűsítettük. A felvételeknél fontosnak tartottuk 
a teljes hullámalak és a későbbi refrakciós beérkezések regisztrálását is. A 
mérési vonalak tervezésénél megfelelő fedésre és korrelációra törekedtünk, 
hogy a kiértékelésnél lehetőleg minden bizonytalanságot megszüntessünk. A 
szeizmométereket sekély gödrökbe temettük, hogy a talaj és a geofon együtt- 
rezgésének torzító hatását kiküszöböljük; azonos robbantási körülményeket 
igyekeztünk biztosítani, stb., stb.

A kiértékelési eljárást is megváltoztattuk, hogy a refraktáló szint meg­
szerkesztésénél a szubjektív hibákat lehetőleg kiküszöböljük. A szeizmogramok 
vizsgálatánál a kinematikus tényezők mellett a dinamikus jellemzőket és a 
későbbi beérkezéseket is figyelembe vettük. Megfigyeltük a beérkezések energia- 
viszonyait és számításokat végeztünk a kis- és nagysebességű szint abszorp­
ciós tulajdonságainak megállapítására.

Ezekkel a módszertani javításokkal a mérési eredményeket természetesen 
megbízhatóbbá tettük.

Az 1. és 2. ábrán bemutatunk egy-egy szeizmogramot az 1960. és az 
1962. évből. A különbség szembetűnő.

A szeizmogramok vizsgálatánál első pillantásra megkülönböztethető 
egy nagysebességű beérkezés és egy később beérkező hullámcsoport. Ez az 
utóbbi több, egymáshoz hasonló sebességű és egymással interferáló hullámból 
áll. A nagysebességű szint határsebessége 5800 — 6000 m/s között változik. 
A fedőösszlet szeizmikus sebessége 2000 és 2700 m/s között változik, elsősor­
ban a mélység függvényében. A 4. ábrán bemutatjuk a mérési területre 
vonatkozó t0/2 cos i/h függvényt, amelyen jól látható, hogy az egyes robbantó­
pontokhoz tartozó adatok kis szórást mutatnak és hogy a függvény majdnem 
lineáris, csak a felszín felé van némi görbültsége. A t j 2 cos i\h függvénynek 
ez a kis szórása lehetővé tette, hogy az ezen a területen végzett valamennyi 
szeizmikus mérést ezzel a függvénnyel dolgozzuk fel, vagyis ennek a segítsé­
gével szerkesszük meg a nagysebességű refraktáló szint felszínét.

A közel lineáris összefüggésből következik, hogy a fedőösszlet sebesség­
térképéből nagy vonalakban ennek relatív vastagságára is következtethetünk.
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A fedőösszlet és a nagysebességű refraktáló szint között tehát jelenté­
keny sebességkülönbség van. Ugyancsak nagy a különbség az energiaelnyelés­
ben is. Az 5. sz. ábrán bemutatunk a BoR —62/1 vonalról néhány amplitúdó- 
görbét. Ezekből látható, hogy a beérkezések amplitúdójának csökkenése ott, 
ahol az alaphegységről jövő beérkezések megjelennek, hirtelen megváltozik. 
Az amplitudógörbékből az elnyelési együtthatókat is kiszámítottuk és azt ta­
láltuk, hogy a nagysebességű réteg abszorpciós együtthatója közel két nagy­
ságrenddel kisebb, mint a fölötte levő összleté.

5. ábra. Amplitúdógörbék a BoR —62/1 vonalról 
Фиг. 5. Амплитудные кривые по профилю Б оР -62 /1  

Mg. 5. Amplitude-curves of the profile B oR -62/1

A fizikai paraméterek erős megváltozása tehát arra mutat, hogy a fedő 
és az alaphegység fizikailag jelentősen különbözik egymástól, és hogy a ref­
raktáló szint kemény, konszolidált kőzet. A fúrási adatokat figyelembevéve 
ezt a nagysebességű refraktáló szintet általában a triászkorú alaphegységgel 
azonosítottuk. Ez a szint a kedvező szeizmogeológiai adottságok és a felvé­
telek jó minősége következtében elég nagy pontossággal megszerkeszthető 
volt. Nem lehet természetesen kizárni azt a lehetőséget, hogy egyes helyeken 
triász helyett kréta vagy jura mészkő adja ennek a refraktáló szintnek egy 
részét. Erre a lehetőségre utal az 1961. évi B o R -1  és BoR —3, valamint az 
1962. évi BoR —6 mérési vonalak szelvényein a refraktáló határfelület se­
bességének megváltozása. Ezeken a vonalakon ugyanis a viszonylag magasan 
fekvő alaphegység 5900 m/s, a mélyebben fekvő pedig 5200 m/s határsebes­
séggel jelentkezik. Feltehető ezért, hogy a lesüllyedt részen az alaphegységet 
vastag kréta mészkő borítja és ennek a felszíne a harmadkori medence közvet­
len aljzata. A mélyfúrások szerint a krétakorú képződmények itt valóban meg­
vannak.

A többi szelvényen ez a sebességváltozás nem észlelhető, ezért feltéte­
lezhetjük, hogy ott az alaphegység triász.
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A mérési terület DK-i részén alaphegység szintünk 30 — 60 m-rel mélyeb­
ben fekszik, mint ahol ezt a közelben fekvő mélyfúrások megtalálták. Lehet­
séges, hogy ezt az okozza, hogy itt a viszonylag vékony dachsteini mészkő 
alatt agyagos-márgás kifejlődésű kösszeni rétegek vannak és ez alatt fekszik 
a fődolomit. A szeizmikus szint itt valószínűleg a fődolomit felszíne; a dach­
steini mészkő pedig feltehetőleg átlövődik. Ezeket az eltéréseket okozó réte­
gek általában nem túlságosan vastagok, tehát a szelvények a triász átlag­
domborzatát mindenképpen mutatják.

Az elsősorban triásszal azonosított nagysebességű refraktáló felületről 
szintvonalas térképet szerkesztettünk. A domborzati térkép a mérési terület 
legnagyobb részén valóban a triász felszínét mutatja, az előbb említett helye­
ken azonban — mint az előzőekben kifejtettük — lehetséges, hogy a kréta 
mészkő felszínén, illetőleg a triászon belül fut végig ez a szint.

A triász alaphegység domborzati vázlatát Bougueranomáliatérképpel 
összehasonlítva, azonnal feltűnik, hogy a gravitációs minimumok helyének 
a triász lesüllyedése, a maximumoknak pedig kiemelkedése felel meg. Szeiz­
mikus méréseink egyik eredménye annak a régen ismeretes ténynek a megerő­
sítése, hogy — ezen a területen — a gravitációs izoanomália-vonalak a triász 
domborzatát tükrözik.

A szintvonalas térképvázlatról megállapítható, hogy a Bököd és Oroszlány 
között elterülő medence É-on és D-en is zárt. A medencétől Ny-ra az alaphegység 
erősen felemelkedik és több km2 kiterjedésű fennsíkot alkot, amelynek leg­
nagyobb része a felszíntől számított 100 — 150 m körüli mélységben van. A 
824. sz. fúrás, a BoR —62/7 vonalunktól К -re kb. 250 m-re, a triász dachsteini 
mészkövet 99,8 m mélységben érte el, oligocén alatt. A BoR —61/2 vonalon 
levő 893. sz. fúrás a triászt 268,5 m mélységben találta meg; a fedőösszlet itt 
is kizárólag oligocénkorú képződményekből áll. Azokon a helyeken viszont, 
ahol a triász alaphegység mélyebbre süllyedt, a fúrásoknál eocénkorú képződ­
ményeket is harántoltak. Feltehető tehát, hogy a mérési terület legkiemel­
kedőbb részein a fedőösszlet oligocén, a mélyebb részeken oligocén és eocén, 
a legmélyebb részeken pedig ezeken kívül változatos vastagságú kréta kép­
ződményekből áll.

A Bököd — Oroszlány közötti medencétől D-re és DK-re fekszik a nagy móri 
süllvedék, amelynek Ny-i határa a bakonysárkányi kiemelkedés. Ezt a kiemel­
kedést a Dad mellettitől a móri süllyedék folytatásában levő nyereg választja el. 
A bakonysárkányi sasbérc a dadinál 150 — 200 m-rel mélyebben fekszik, tehát 
feltehető, hogy itt a fedőösszletben az oligocén alatt az eocén is megtalálható.

Ettől a kiemelt területtől DNy-ra, Aka és Bakonycsernye között szeiz­
mikus mérések nem voltak, azonban a gravitációs térkép itt emelt helyzetű 
alaphegységet jelez. Balinka és Mór között húzódó vonalaink szintén erre 
utalnak.

A fúrásokból tudjuk, hogy a dadi kiemelkedés területén kőszén nem talál­
ható. A Bakonysárkány és Bakonycsernye környéki emeltebb területeket 
azonban fúrásokkal még nem kutatták meg. Lehetséges, hogy itt kedvező 
mélységben jelentékeny szénvagyon fekszik.

Balinka, Bodajk és Mór környékén az izohipsza vonalak szerint az alap- 
hegység tagoltabb. Látható, hogy Mór felé az alaphegység lépcsőzetesen süly- 
lyed, DNy-i irányban pedig emelkedik.
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Szelvényeinken feltételezhetjük, hogy a nagysebességű réteg hirtelen és 
nagy dőlésváltozásai olyan morfológiát jelentenek, amely töréssel kapcsolatos. 
A használt kiértékelési eljárás és az átlagsebesség használata következtében 
ezek a dőlések a szelvényeken kevésbé szembetűnőek ; az út — idő-görbékenazon- 
ban határozottan felismerhetők. Ezeket a törésnek értelmezett helyeket a 
szintvonalas térképen bejelöltük.

A medenceüledék-összlet rétegtani tagolását is megkíséreltük. Ez azon­
ban már jóval nehezebb probléma a geofizikai mérések számára. A fúrási 
adatokból tudjuk, hogy ezek a képződmények túlnyomórészben agyagból, 
homokos agyagból, agyagmárgából, konglomerátumból állanak. Sűrűségük 
és rugalmassági tulajdonságaik közel azonosak. A rétegsorban lévő nagyobb 
sűrűségű és rugalmasságú képződmények, mint pl. eocén mészkő, kemény, 
meszes márga stb. viszonylag vékonyak; valószínűleg átlövődnek.

A szeizmikus mérésekkel kapcsolatban megkíséreltük ennek a problé­
mának a megoldását a refrakciós későbbi beérkezések segítségével, minthogy 
a mérési rendszert a medencealjzatra terveztük.

A későbbi beérkezések, mint a 2. ábrán látható, legtöbbször külön­
böző sebességű hullám interferenciái. Bizonyos észlelési távolságon túl a leg­
nagyobb sebességű hullám a többitől elválasztható és gyakran hosszú darabon 
nyomon követhető. Az erős interferenciák következtében azonban a beérke­
zések kinematikus és dinamikus jellemzői gyakran változnak, ezért a korre­
lációnál sokszor nehézségekbe ütköztünk. Az sem bizonyos, hogy az üledék - 
összletből érkezett legnagyobb sebességű hullámok mindig ugyanarról a ré­
tegről érkeztek. Ennek következtében ezeket a refraktáló szinteket csak kísér­
letképpen szerkesztettük meg. A 6. ábrán bemutatunk egy ilyen kísérleti 
szerkesztést a BoR — 62/4 szelvényen, amelyen az említett bizonytalanságok 
alárendeltebbek. A BoR —62/5 és a BoR —62/6 vonalainkon kísérletképpen 
megszerkesztett szintek — a vonalak közelében levő mélyfúrások szerint — az 
oligocén — eocén határ környékére esnek.

Ezeket a kiértékeléseket — mint említettük — kísérletképpen végeztük... 
Lehetséges azonban, hogy megfelelően megválasztott mérési rendszerrel és a ki­

l l  Ofí -  62/ i
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0* | W°° 2/20 J 44» 6000
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m 5 9 0 0  m /s -------------------- ----------- -

íi. ábra. BoR —62/4 szelvény a felső refraktáló szinttel 
Фиг. 6. Разрез по профилю БоР —62/4 с верхней преломляющей границей

Fig. 6. The profile BoR -  62/4 showing an upper refracting boundary
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,. ábra. Vértessomló —Puszta vám— Mór környékének gravitációs térképvázlata a 
szeizmikus mérési vonalakkal

7. Фиг. Схематическая карта поля силы тяжести района Вертешшомло —Пуставам-Мор
с сейсмическиим профилями

Fig. 7. Gravity-sketch of the area Vértessomló -  Pusztavám -  Mór with seismic profiles
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értékelési eljárás további finomításával, a mélyebb helyeken pedig reflexiós 
mérésekkel, a fedőösszletet is tagolni tudjuk.

Szeizmikus méréseink területe -  mint említettük -  az oroszlányi, puszta- 
vámi és balinkai szénbányáktól Ny-ra eső területrész. Hátra van még a ba- 
linkai bányáktól ÉNy-ra eső terület felkutatása. Ez a terület ugyanis bányá­
szatra reményteljes. Érdemes volna ezen kívül a szeizmikus kutatást Ny felé 
kiterjeszteni, mert a legújabb földtani kutatások szerint a barnakőszén terület 
erre is kiterjedhet.

Célszerű lenne a Dunántúli Középhegység valamennyi öblének (Pilis- 
vörösvár, Dorog, Tatabánya, Oroszlány, Pusztavám, Mór, Balinka, Dudar, 
Várpalota, Ajka stb.) szeizmikus felkutatása, illetőleg a már kutatott terüle­
tek összekapcsolása.

Az értelmezés megkönnyítése és a mérési eredmények ellenőrzése szem­
pontjából szükség volna a mérési vonalakon néhány kutatófúrás lemélyí­
tésére .

О I 2 J  km

S. ábra. Az Oroszlány — Pusztavám-i szénmedence vertikális földmágnességi anomália-
térképe

Фиг. 8. Карта аномалий вертикальной напряженности геомагнитного поля в районе 
угольного бассейна Орослань -  Пуставам 

Fig. 8. ЛЪ map of the lignite-basin Oroszlány — Pusztavám

Ezek a fúrások egyúttal kőszénkutatási célokat is szolgálhatnának. A 
fúrások kitűzésében és a további geofizikai kutatások tervezésében az érde­
kelt bányavállalatok, valamint a Geofizikai Intézet és a Földtani Intézet kö­
zött szorosabb együttműködés szükséges.
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О I 2 km

9. ábra. A triász alaphegység fedő üledékösszlet átlagsebességének területi elosztása 
Фиг. 9. Пространственное распределение средних скоротсей распространения упругих 

волн в осадочной толще, покрывающей триасовый фундамент
Fig. 9. Areal distribution of the average-velocity of the Tertiary cover
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Komlód

10. ábra. Szintvonalas térképvázlat a triász alaphegységről Oroszlány — Balinka környékén 
Фиг. 10. Карта изогипс триасового фундамента в районе Орослань-Балинка 

Fig. 10. Contour-sketch of the Triassic basin-floor in the vicinity Oroszlány — Bal inka
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С А Б А Д В А РИ -С А Б О

ГЕОЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ БОКСИТОРАЗВЕДОЧНЫЕ РАБОТЫ В РАЙОНЕ ГОРЫ
БАКОНЬ

За последние годы в районе горы Баконь проводились геоэлектрические работы 
методом сопротивления для выявления бокситоносных геологических структур. Верти­
кальные электрические зондирования были проведены главным образом для прослежива­
ния рельефа поверхности триаса, представляющей собой подошву бокситовых залежей 
и для выяснения возможности решения задач при существующих сложных геологических 
условиях горы Баконь. В работе подробно рассматривается вопрос об экранирующих 
геофизических горизонтах.

L. SZABADVA!! Y -М . SZABÓ

GEOELECTRIC MEASUREMENTS IN THE BAKONY MOUNTAIN FOR 
BAUXITE-PROSPECTING

In the past years geoelectric resistivity measurements were carried out in the Bakony 
mountain in order to detect geological structures of bauxite. The main purpose of vertical 
soundings was to determine the relief of Triassic underlying the bauxite beds, and to investi­
gate the possibility of solving the task under the complicated geological conditions of the 
Bakony. The question of geophysical screening horizons is discussed in details.

GEOELEKTROMOS BAUXITKUTATÓ MÉRÉSEK A BAKONY HEGYSÉGBEN

SZABADVÁRY LÁSZLÓ-SZABÓ MARGIT

A geofizika alkalmazása bauxitkutatásban — a Bakony bauxitföldtani 
szerkezeteinek geofizikai kimutatása — régi probléma. Az ötvenes évek ele­
jén kezdődtek az első kísérletek, s azóta a feladat megoldására jóformán már 
az összes geofizikai kutatómódszert alkalmazták. A probléma megoldásához 
ma sem vagyunk közelebb lényegesen. Ennek okát a bauxitelőfordulások 
bonyolult földtani felépítésében kell keresnünk, ami sajátosságainál fogva 
három téren is akadályt gördít a geofizikai kutatás útjába. Ezek:

1. A kréta korú bauxit a triász fődolomit, dachsteini mészkő kisebb be­
mélyedéseiben, töbreiben helyezkedik el. A telepek szabálytalan alakúak, ez 
s a viszonylag kis horizontális kiterjedés a bauxittelepek közvetlen geofizikai 
kutatását elvileg is csak egészen kis mélységben teszi lehetővé.

2. A geofizikai mérések ezért elsősorban a bauxittal kapcsolatos triász 
alaphegység kimutatására irányultak. A kutatást itt az erősen töredezett 
szerkezet nehezíti meg, mivel a triász felszínt számos, egymást keresztező 
vetőrendszer harántolja.

2*
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3. Az alap hegységet borító üledékes összletben gyakran települ árnyé­
koló (szigetelő) réteg (ilyen pl. az eocén mészkő). Ennek jelenléte sok esetben 
megakadályozza, de legalább is korlátozza a geofizikai hatótényezők (rengés- 
hullámok, elektromos áramtér) lehatolását a kutatandó szerkezetig.

Az elmondott nehézségek a geoelektromos kutatás eredményeit is be­
folyásolták. Ilyen mérésekre 1961. és 1962. évben került sor, néhány hónapos 
kísérleti munka keretében. A Bakony hegységben két területen, két probléma 
megoldásával foglalkoztunk ;

1. regionális mérések a távlati (szerkezetkutató) fúrások telepítésének 
elősegítésére ;

2. részletes mérések ismert, felszínközeli bauxitelőforduláson, a módszer 
lehetőségeinek tisztázására.

I. Regionális kutatás

A mérések nagyobb része ebből a célból történt, nagyjából a Bakonyosz- 
lop — Bakonygyirót — Bakonypeterd — Lázi — Bakonyszombathely — Csatka 
községekkel határolt, kb. 150 km2 nagyságú területen.

A kérdéses területet földtanilag két részre osztja egy Csesznek — Bakony- 
oszlop község vonalában húzódó ÉNy — DK irányú vetőrendszer. Ettől DNy-ra 
a triász röghegységként felszínen, ill. felszínközeiben helyezkedik el. Méréseink 
megkezdése előtt itt a földtani kutatás már előrehaladott állapotban volt. 
Más a helyzet a válaszvonaltól ÉK-re eső területen, ahol két századeleji fú­
rástól eltekintve, más adat nem állt rendelkezésünkre. A fúrások 100 — 200 
m-nél nagyobb mélységben mutatták ki a triászt.

Méréseinket megelőzően gravitációs kutatás folyt a területen. Az izogalok 
lefutása Csesznek — Bakonyoszlop között egy ÉNy —DK irányú vetődéses 
válaszvonalra enged következtetni, melynek további (ÉNy) folytatása nem 
követhető. Sőt a Bouguer-anomáliatérkép a vetőzónától ÉNy-ra jelentős 
gravitációs maximumot mutat. Ez alapján feltételezhető volt, hogy itt DNy — 
EK irányú alaphegység kiemelkedés van, ami lezárja a bauxitkutatás szem­
pontjából jelentős ÉNy — DK irányú vetődéses vonalat.

A geoelektromos mérés elsősorban a triász felszín kutatására irányult. 
Elméletileg a feladat nem jelentett különösebb nehézséget. A környező fú­
rások alapján adott volt a várható földtani rétegsor. E szerint a triász rhaeti 
dachsteini mészkőből, vagy nori fődolomitból épül fel. Eltekintve a kréta-korú 
bauxittól és a pleisztocéntől, a területen csak harmadkorú fedőrétegekkel 
kellett számolni az alábbi korbeosztásban :

pannon homok, kavics
miocén agyagmárga (szarmata homokos agyag), helyenként kavics be­

településekkel
oligocén kavics
középső eocén mészkő (helyenként agyagmárga) 
alsó eocén széntelepes agyag, márga, breccsa, 
konglo merátum.



Geoelektromos bauxitkutató mérések a Bakony-hegységben 2 65

A fúrásokon végzett mérések nagyságrendet meghaladó fajlagos ellenállás­
különbséget (2 0 -3 0  ohmra, ill. 500-1000 ohmra) jeleztek a triász-ás a 
harmad-negyedkorú rétegek között. Vertikális elektromos szondázásnál a tri­
ász tehát gyakorlatilag °° ellenállású szintként jelentkezik; mélységének, va­
lamint a vetődések elhelyezkedésének megállapítása módszertanilag a legked­
vezőbb feladatnak minősül. Sajnos, a fedőrétegsorban jelentkező eocén mészkő, 
valamint miocén — oligocén kavicsrétegek geofizikai árnyékoló szintet al­
kotnak. Ez a két kőzet -  települési körülményeitől függően -  erősen vál­
toztatja f. ellenállását, Lehet közel azonos ellenállású a miocén és eocén agyag- 
márgával, ill. homokos agyaggal, de alkothat közel »  ellenállású szintet is. 
Utóbbi esetben meghatározható az árnyékoló réteg mélysége, de ez alatt a 
triász már nem jelentkezik.

További nehézséget jelzett az első, tájékozódó jellegű, mérések eredménye. 
Ez számos egymást harántoló, ill. egymással párhuzamos vetőt mutatott ki. 
A vetők egymáshoz közel (500-2000 m) helyezkednek el, aránylag nagy (5 0 - 
200 m-es) vetőmagassággal. Nehéz volt az ABmax=1600 m-es szondázások 
terítési vonalát úgy telepíteni, hogy ez ne metsszen se vetőt, se vetővel kap­
csolatos zavart zónát. Az e célból végzett kísérletek felhívták a figyelmet 
arra, hogy a vetőket „metsző” szondázások eredményét a vető hatása jelen­
tősen befolyásolja, torzult szondázási görbéket mérünk, melyekből — a 
torzulás fel nem ismerése esetén — „fantom” szintek értékelhetők ki. A ku­
tatási területen tehát az eredetileg „ideális geofizikai modellt két tényező is 
rontja ;

1. az árnyékoló rétegek jelenléte, melyeknek kimutatását megnehezíti 
viszonylagos ellenállás instabilitásuk ;

2. a vetők torzító hatása, ami a szondázások térítési irányának helyes 
megválasztását nehezíti meg.

A geoelektromos mérések sikere végeredményben tehát attól függ, hogy az 
alapjában kedvező geoelektromos paraméterekkel rendelkező rétegösszlet- 
ben az említett két tényező hatása milyen mértékben jelentkezik, ezek fel­
lépte esetén tud-e olyan adatokat szolgáltatni a geoelektromos kutatás, ami 
alkalmazását gazdaságossá teszi.

A mérések eredménye. Geoelektromos szelvényvonalainkat a rendelkezésre 
álló földtani adatok és az izogal térkép jelezte anomáliák figyelembevételével 
jelöltük ki. A B B - I  vonal a kutatandó terület déli részén húzódik D N y -É K  
irányban. Kiindul a felszínre bukó triász röghegységből, harántolja a Csesz­
nek — Bakonyoszlop között húzódó vetőrendszert és ettől ÉK-re több kilo­
méter hosszúságban folytatódik. A BB -  II és BB -  III vonal a terület középső 
részén harántolja az említett izogal maximumot; mindkét szelvény vonal 
közel merőleges a BB —I irányára. A többi vonal a részletesebb kutatás 
céljait szolgálta (1. ábra).

A geoelektromos mérések a területen három, ellenállásuk alapján jól 
elkülönülő geoelektromos réteget mutattak ki:

1. közepes (1 0 -6 0  ohmm) f. ellenállású rétegösszlet, ami leggyakrabban 
30 ohmm körüli értékkel jelentkezik és geolektromosan egy réteget alkot. 
Uralkodóan miocén, eocén, homokos agyag, agyagmárga rétegekből áll. Ellen­
állásának változtatását feltehetően miocén (oligocén) kavics rétegek okozzák.
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tizek vastagsága rendszerint kicsi ahhoz, hogy önálló geoelektromos réteget 
képezzen, de hatása megnöveli az egész rétegösszlet fajlagos ellenállását.

1. ábra. A geoelektromos mérések helyszínraj za 
Фиг. 1. План геоэлектрических работ 
Fig. 1. Plan of geoeleetric measurements

2. Igen nagy (400 — 2000 ohmm) f. ellenállású geoelektromos aljzat. Leg­
gyakrabban 1000 ohmm körüli értékekkel jelentkezik.

3. A DNy-i területrészen kimutatható még egy nagy (100-200 ohmm) 
f. ellenállású réteg is, de ennek kutatási programunk szempontjából nincs 
jelentősége.

Geoelektromos aljzat a terület nagyobb részén kimutatható. A B B - I  
szelvényen (lásd a 2. ábrát) az aljzat lefutása határozottan jelzi a Csesznek — 
Bakonyoszlop között húzódó vetőrendszert, melyet lépcsős szerkezetűnek 
határoz meg. Az egyes vetők között három szintet különböztetünk meg; még­
pedig legkiemelkedőbb az A jelű szint délen, 150 m mélységű а В szint, s 350 
m-nél nagyobb mélységben fekszik a C szint.
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A D N y—ÉK irányú gravitációs maximum helyén Bakonyszentlászló— 
Veszprémvarsány — Sikátor — Bakonybánk — Réde — Bakonyszentkirály között 
a geoelektromos aljzat sasbércszerűen emelkedik ki, kb. 50 km1 2 3-es 
területen (lásd a 3. ábrán a BB — II és BB —III szelvényt). A kiemelkedés 
DNy-on szélesebb, ÉK felé fokozatosan elkeskenyedve Bakonybánk község­
nél ér véget (1. ábra).

Legmagasabban az 5 km széles F jelű szint fekszik. Ennek középső ré­
szén 25 — 30 m mélységben jelentkezik a geoelektromos aljzat, két oldalán 
enyhe lejtéssel 80 — 100 m mélységbe süllyed. A „sasbérc” DK-i oldalán lép­
csős vetőrendszer mutatható ki, melynek mentén az aljzat először 200 m (E 
jelzésű szint), ez után 400 m, ill. ennél is mélyebben helyezkedik el. A kiemelke­
dés Ny-i oldalán szintén kétszeres vetődést mutat a BB —II szelvény. Meg 
kell jegyezni, hogy a vetődések itt nem jelentkeznek olyan határozottan, mint 
a DK-i oldalon. Az itt elhelyezkedő szerkezet valószínűleg kisebb magasságú 
vetőkből áll, melyet a mérések összevontan jeleznek (vagy pedig az aljzat a 
szokásosnál meredekebb dőlésű (pl. BB —III szelvényen). Ezen az oldalon 
a geoelektromos kutatást — sa  pontosabb mélységmeghatározást — megnehe­
zítette az ellenőrző fúrások teljes hiánya.

Az aljzat-kiemelkedés ÉNy-on közelítően Bakonybánk községnél vég­
ződik. A kiemelkedés hosszirányú elhelyezkedéséről legjobb képet a BB —IV 
szelvény ad (lásd 2. ábrát). E szerint Bakonybánknál az alapkőzet meredek 
vető mentén lesüllyed, a vető után a geoelektromos kutatás mélységében már 
nem mutatható ki.

A mérések földtani értelmezése a Bakonyban mindig különösen nehéz, 
elsősorban a geofizikai árnyékoló rétegek miatt. A geoelektromos mérésekkel 
egy időben, ill. azok alapján telepített fúrások ezzel kapcsolatban a következő 
földtani képet adják:

1. Triász dachsteini mészkő, 01. fődolomit jelentkezik geoelektromos 
aljzatként (°=> ellenállású szintként), ha a fedőrétegsorból hiányzik a k. eocén 
mészkő, vagy ennek vastagsága méréseink szempontjából jelentéktelen. 
Pl. ilyen a helyzet a BSz —10 és BSz —33 fúráson.

2. K. eocén mészkő az aljzat, ha ez a mészkő tömör és nagy vastagságú 
réteget alkot. Ebben az esetben a k. eocén alatt települt mezozoikumot a geo­
elektromos kutatás nem különíti el (pl. BSz —15, 16 és 31 fúráson).

3. A fedőrétegsor földtani értelmezése nem okoz különösebb nehézséget. 
Eltekintve a felszínközeli rétegektől, az egész fedőrétegsor egyetlen geoelektro­
mos rétegként jelentkezik, mely a triásznál fiatalabb korú kőzeteket foglalja 
magába. Kivétel az az eset, amikor az eocén a fekvőkőzet, ebben az esetben az 
eocénnél fiatalabb korú rétegek alkotnak egy geoelektromos réteget.

Az aljzat mélységének pontos meghatározása geoelektromos kutatásnál 
elsősorban attól függ, hogy mennyire ismert az aljzatot takaró üledékösszlet 
(vagyis az ennek megfelelő geoelektromos réteg) anizotrópiája. Az elektromos 
áram — adott AB elektróda távolságnál — nem azonos mélységig hatol le. 
A „kutatási mélység” akkor a legnagyobb, ha az üledékösszlet izotróp, vagyis 
a rétegződéssel párhuzamosan ugyanaz a fajlagos ellenállása, mint erre merő­
legesen. A gyakorlatban csak anizotrop üledékösszlettel van dolgunk, a réteg-
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ződésre merőlegesen ugyanis mindig nagyobb a fajlagos ellenállás, mint ezzel 
párhuzamosan. Az anizotrópia (Я) ezt az arányt fejezi ki: minél nagyobb az 
eltérés, annál nagyobb az anizotrópia s annál kisebb a geoelektromos kutatás 
mélysége azonos AB tápelektróda távolság mellett. Vertikális szondázásnál 
az alkalmazott kiértékelés izotróp rétegekkel számol és elméleti mélységeket 
ad meg; pl. meghatározza az aljzat mélységét, mely megfelel a valódi mély­
ségnek, ha az iiledékösszlet izotróp. Az így kapott elméleti mélységek a Bakony­
ban relatíve pontosak (± 5  — 10%), mivel az aljzat és a fedőrétegsor között 
nagy az ellenálláskülönbség. Az elméleti mélység s a valódi mélység közötti 
összefüggés — az anizotrópia — a területen azonban jelenleg még csak eléggé 
közelítően ismert. Egyrészt kevés az olyan fúrás, amelyen megbízható anizo­
trópia számítás végezhető (nem minden fúrás felel meg erre a célra), másrészt 
kimutatható a területen olyan jelenség, miszerint egyes területrészeken az ani­
zotrópia számszerű értéke kis mértékben változik.

Pl. a mérésekkel egyidőben lemélyített BSz —15 és BSz —16 fúrásponto­
kon (a terület DNy-i részén) az anizotrópia A =1,67, ill. 1,68. A mérések alap­
ján telepített BSz —31, 32 és 33 fúrás a „sasbérc” DK-i oldalában van, itt 
A =1,38; 1,45; 1,52. A mérések befejezése után is mélyítettek le fúrásokat, 
ezek közül néhány felhasználható közelítő anizotrópia számításra, bár a fúrás 
0,5 — 1 km távolságban van a geoelektromos mérés helyétől. Pl. a BSz —35 
fúráson — a sasbérc ÉK-i részén — A = 1,03. Mint látjuk, az anizotrópia DNy-on 
a legnagyobb és ÉK-i irányban csökken. Egyes részterületeken belül a „A” 
az országos átlaggal is nagyon jól egyezik, pl. 1,67 és 1,68 vagy 1,38; 1,45; 
1,52. Az egész területen azonban a A változása nagyobb a szokásosnál. Ha az 
1963. évben lemélyített fúrások eredményét is figyelembe vesszük, akkor 
középérték: A =  1,40±25%. A mélységszámítás pontossága növelhető, ha nem 
anizotrópia középértékkel számolunk, hanem anizotrópia területi függvénnyel, 
ami pl. figyelembe veszi azt a jelenséget, hogy a terület DNy-i részén az ani­
zotrópia nagyobb, mint ÉK-en. A később végzendő méréseknél ilyen függvény 
aránylag egyszerűen megszerkeszthető, ha a mérendő területen a fúrásokat 
pontosan a mérések helyére és területileg lehetőleg egyenletesen elosztva 
mélyítik le. Ebben az esetben — az eddigi eredmények figyelembevételével 
— a mélységmeghatározás hibája ± 5 —15%-ra csökkenthető.

Az anizotrópia számszerű értékének megadása mellett van még néhány 
kisebb jelentőségű probléma is. Regionális kutatás stádiumában csak a na­
gyobb vetők kimutatására van lehetőség, a kisebb vetőket nem határozzuk 
meg. Emiatt a szondázási görbéken jelentkezhet kisebb vetőhatás, ami nem 
küszöbölhető ki és ez A értékének meghatározásánál 5 — 10% hibát okoz. 
Pl. nagyobb vető hatása jelentkezik a BSz —30 fúráson végzett szondázásnál, 
a A emiatt a valóságosnál nagyobb (1,92). Ez a hatás a ÈSz —II szelvényen 
kapott szerkezetképből egyértelműen megállapítható, s ezért nem is hasz­
náltuk fel középérték számításnál. Kisebb hatások azonban nem vehetők észre, 
s ezek is okozhatják azt a szórást, ami pl. a BSz — 31 és BSz — 33 fúrás A adata 
(1,38 és 1,52) között van. A kérdés végleges megoldása csak akkor lehetséges, 
ha a Bakony nagyobb területein végeznek kutatást, s statisztikusan több 
adat áll a rendelkezésre. Nagymértékben elősegítené az anizotrópia számítás 
pontosabbá tételét, ha minden fúrásban rétegellenállás meghatározásra alkal­
mas karottázs vizsgálatot végeznének.



3. ábra. A B B —III. és B B —II. geoelektromos rétegszelvény 
Фиг. 3. Разрезы по геоэлектрическим профилям В В - Ш  и В В - П  

Fig. 3. Geoelectric sections B B -I I I  and BB -  II
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Az elmondottak alapján összefoglalva a geoelektromos ellenállásmérések 
alkalmazási lehetőségét ;

1. Regionális kutatásnál a mérések elsősorban a geolektromos aljzat 
domborzatának a megadásával nyújtanak segítséget kutatófúrások telepítésé­
hez. A kezdeti, kísérleti mérések alapján az aljzat mélységmeghatározása csak 
+ 25% pontossággal végezhető el. Ez az érték rosszabb az országos átlagnál, 
s elsősorban a terület laza szerkezetű üledékes összletének anizotrópia insta­
bilitásából, ill. az anizotrópia meg nem határozottságából származik. A mód­
szer rutinszerű alkalmazásánál pontosabb anizotrópia függvények szerkeszt­
hetők, ezek segítségével a mélységmeghatározás hibája fokozatosan 5 — 15%-ra 
csökkenthető. Ez már megfelel a módszer szokásos hibalehetőségének.

2. A geoelektromos mérésekből szerkesztett kép a triász településére 
jellemző, ha a fedőrétegsorban nincs k.eocén mészkő. Ha ilyen betelepülés 
jelentkezik, akkor a geolektromos mérések erre a szintre ugranak s az eocén 
mészkő mélységét adják meg. Tapasztalat szerint a geoelektromos szelvénye­
ken jelentkező vetők a triászban is meglevő vetőket jeleznek, mivel ezek magas­
sága lényegesen nagyobb az eocén mészkő átlagos vastagságánál. Ritkábban 
fordul elő, hogy a geoelektromosan kimutatott vető az eocén mészkő kiékelo- 
dését jelzi, pl. a BB — II szelvényen a BSz — 30 és BSz — 31 fúrás a triászt 
közel azonos mélységben (140 m, ill. 151 m.) harántolta, az eocén mészkő

4. ábra. Bakonyban mért vertikális szondázási görbék 
Фиг. 4. Кривые ВЭЗ, полученные в районе Баконь 

Fig. 4. Curves of vertical sounding measured in the Bakony
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viszont egészen kivékonyodott, 64 méterről 14 méterre csökkent (a B Sz-30. 
fúrásban 126 — 140 m, a BSz —31 fúrásban 87 — 151 m mélységhatárok között 
jelentkezett.)

A 4. ábra néhány, a területen mért vertikális szondázási görbét mutat be. 
A BB — III 8. görbét a „sasbérc” tetó'részén, a BB —III 5 a. görbét a HK-i 
oldalon az E jelű szint fölött, a B B —V 3. görbét pedig egészen mélyen fekvő 
geoelektromos aljzat fölött mértük. A görbék lefutása is alátámasztja azt a 
korábbi megállapítást, miszerint a Bakonyban a geoelektromos kutatás alap- 
feltételei igen kedvezőek. A görbék lényegében oL>  g2 <  o ,̂ típusúak, vagyis 
háromréteges variációban a legpontosabb mélységmeghatározást teszik 
lehetővé. A görbék lefutása közel ideális (eltekintve a vetők közelében mért 
görbéktől), ami lehetővé teszi, hogy különböző analitikus értékelő eljárásokat 
minden közelítés nélkül alkalmazzunk.

II. Részletes geofizikai kutatás Fenyőfő környékén

A kutatott terület, nagyságát és a ráfordított időt tekintve (alig két hét), 
az előbbihez képest lényegesen kisebb méretű, de a jövő lehetőségeinek szem­
pontjából legalább olyan jelentős. A kutatás Fenyőfő községtől ÉK-re folyt, 
kismélységű bauxitelőfordulások fölött. Ezek a népgazdasági szempontból 
is jelentős telepek a felszínközeiben fekvő triász korú dolomit kiskiterjedésű 
árkaiban (töbreiben) helyezkednek el. A méréseket ismert, fúrásokkal fel­
tárt területen végeztük, annak eldöntésére, kimutatható-e geoelektromos 
mérésekkel az ilyen előfordulás, felhasználva a dolomitnak, mint geoelektro­
mos aljzatnak az ároknál fellépő szintváltozását.

A kísérleti szelvény 50 m széles árkot harántolt, mely középen 80 — 90 
m mély, és 60 m vastag produktív kőzetet tartalmaz. A szelvény -  fúrások 
alapján — szerkesztett földtani képét az 5. ábra mutatja be. Alatta a geoelek­
tromos szelvény látható. Ha a két szelvényt összehasonlítjuk egymással, a 
bemélyedések alakja eltérőnek mutatkozik, de az árok helye és a legnagyobb 
bemelyedes a geoelektromos és a földtani szelvényen megegyezik.

Mielőtt a geoelektromos eredményekkel részletesebben foglalkoznánk, 
célszerű néhány módszertani meggondolást tenni. Vertikális szondázásnál a 
kutatott rétegösszletnek több feltételt kell kielégítenie ahhoz, hogy a szondá­
zás matematikai és fizikai összefüggései helytállóak legyenek. Az ún. „ide­
ális geoelektromos modellnél”

1. a terepfelszín vízszintes síklap,
2. a rétegek vízszintes településűek, határfelületeik síklapot alkotnak,
3. a rétegek vízszintes irányban végtelen kitérjedésűek,
4. a rétegek izotrópok vagy olyan állandó jellegű anizotrópiával rendel­

keznek, ahol az anizotrópiavektor párhuzamos a rétegződéssel.
 ̂ gyakorlatban ezek a feltételek soha sem teljesülnek, bizonyos eltéréseket 

azonban a módszer megenged. Pl. AMNB elektróda elrendezésnél a szondá­
zási görbét még a 30°-os dőlés sem torzítja lényegesen, s így az nem befolyá- 
solja a mélységmeghatározás pontosságát. Fenyőfőn a felsorolt négy feltétel 
közül különösen a rétegek kis vízszintes irányú kiterjedése okozott problémát.
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5. ábra. A fenyőfői BB — VI földtani és geoelektromos szelvény 
Фиг. 5. Геологический и геоэлектрический разрезы по профилю Фенёфё B B - V I  

Fig. 5. Geologic and geoelectric section B B - V I  of Fenyőfő

Az 5U in szélességű árok kimutatásához АВ1Ш1Х =  800 m-es szondázás szükséges, 
vagyis a bauxitréteg vízszintes kiterjedése közelítően sem elégíti ki a 3. pontban 
megadott feltételt. Ez a szondázási görbék lényeges torzulását okozza, ezért 
a szondázás — különösen az árok szélén — a valóságtól eltérő mélységadato­
kat ad. Az árok szélét — kutatásaink szemszögéből — korlátozott kiterjedésű 
vetőnek tekinthetjük. Mivel az árok kiterjedése a szelvényre merőlegesen sem 
sokkal nagyobb 50 méternél, szondázásnál a mérések hatókörzetében több 
vető is húzódik, melyeknek együttes hatása jelentkezik a görbén. Ez okozza, 
hogy a Ffő —21. fúráson a geoelektromos mérés a fúrásénál lényegesen kisebb 
triász mélységet ad meg, a Ffő —9. fúráson viszont nagyobb a mélység. Ugyan­
akkor az árok középpontjában a fúrás és a szondázás jó megegyezéssel adta 
a triász-dolomit mélységet:

fúrás 151,2 m
szondázás: 154,9 m

A megegyezésnek ismét csak módszertani oka van. Amennyiben gyakorlati­
lag °o ellenállású kőzet alkot vetőt és a fennmaradt szakaszon mérünk, a
görbén igen nagy torzulás jelentkezik. Az áram ilyenkor ugyanis nem a szigetelő 
kőzetbe hatol, hanem a levetett rész jól vezető rétegében oldalirányban veze­
tődik el Amennyiben viszont a levetett rész—tehát a kis ellenállású réteg —



212 Szabadváry László — Szabó Margit

fölött mérünk, akkor az áram nem vezetődik el az oldalt levő szigetelő kőzetbe, 
hanem aránylag torzulás mentes áramtér alakul ki a jól vezető rétegben, annak 
ellenére, hogy ennek kiterjedése vízszintes irányban igen kicsi. A Ffő —3. 
fúráson kapott jó mélységmegegyezés ennek következménye.

Térjünk rá ezek után a geoelektromos szelvény vizsgálatára. A szelvényen 
két geoelektromos réteg különböztethető meg, ha eltekintünk a földtani szem­
pontból jelentéktelen felszínközeli (90 — 1000 ohmm ellenállású) rétegtől. 
A geoelektromos aljzat 1000 — 3000 ohmm ellenállású, a fedőösszlet ellenállása 
45 — 70 ohmm. Kedvező körülmény, hogy az aljzat minden esetben a triásszal 
azonosítható. Bár az ároknál — kb. a fennmaradt triász szintjében — a föld­
tani rétegsor k.eocén mészkövet jelez, ez nem alkot árnyékoló szintet. Kis 
vastagsága és mállottsága miatt nem jelentkezik önálló geoelektromos réteg­
ként, hanem a szarmata márgával és kréta bauxittal együttesen egy réteget 
alkot, megnövelve annak ellenállását 45 — 50 ohmm-ről 65— 70 ohmm-re.

Azokon a helyeken, ahol a triász felszínközeiben települ, maga a dolomit 
geoelektromosan két vagy több rétegre különül. Felszínközeiben a dolomit 
ellenállása lényegesen kisebb, mint mélyebben. Pl. a Ffő —87. fúráson a dolo­
mit ellenállása kis mélységben 180 ohmm, mélyebben 3000 ohmm. Ez a jelen­
ség a geoelektromos kutatásnál gyakori. Úgynevezett „geoelektromos mállás­
ról” van szó; felszíni hatásokra (csapadékvíz beszivárgása, hőmérsékletvál­
tozás okozta repeclezettség stb.) a kismélységben fekvő dolomit ellenállása 
lecsökken. A földtani értelmezést ez a jelenség nem befolyásolja, mivel a 180 — 
250 ohmm-es felszínközeli dolomit ellenállása alapján jól elkülöníthető a közé­
pes ellenállású (45 — 75 ohmm-es) bauxit összlettől.

Összefoglalva az elmondottakat: a geoelektromos ellenállásmérések alkal­
masak kismélységű bauxittelepek kutatására, azzal a feltevéssel, hogy a kuta­
tás kijelöli a triász bemélyedések helyét, elsősorban azok középső részét, de 
nem vállalkozik a bauxit jelenlétének, ill. a bemélyedés kiterjedésének ponto­
sabb meghatározására. Ez a fúrás feladata.
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Э Р К Е Л -Х О Б О Т -С А Б А Д В А Р И

О ПРОСЛЕЖИВАНИИ ОСНОВАНИЯ БАССЕЙНА В РАЙОНЕ ЮЖНОГО 
ЗАДУНАЯ КОМПЛЕКСНЫМ ГЕОЭЛЕКТРИЧЕСКИМ МЕТОДОМ РАЗВЕДКИ

В работе подробно описываются работы, проведенные в Южном Задунае методом 
теллурических токов и дипольно-экваториальные зондирования (ДЭЗ), выполненные в 
области аномалий, выявленных методом ТТ. Дается детальная характеристика резуль­
татов геоэлектрических работ, полученных для северного и южного участков основания 
бассейна. Анализируются методы, при помощи которых по теллурическим картам, после 
введения в них соответствующих поправок, можно строить карту глубин. Приведенная 
карта мощностей осадочных отложений составлена в основном по данным ДЭЗ и она 
отображает изменение глубины залегания фундамента с точностью до ± 10%. В работе 
подчеркивается возможность и эффективность применения комплексных геоэлектрических 
работ для получения данных о глубинах.

A. E K K E L-J. H OBOT-L. SZABADVÄBY

COMPLEX GEOELECTRIC BASIN-FLOOR EXPLORATION IN SOTTTH-
TRANSDANUBIA

The paper contains a comprehensive description of the telluric measurements in South- 
Transdanubia and of the dipole-equatorial (DE) soundings carried out on the isoareal anomalies. 
The geoelectric results obtained in the N and S parts of the basin are analysed in details. The 
methods o f preparing depthmaps from telluric isoarea maps are thoroughly discussed including 
the necessary corrections involved. The presented map of the sedimental thickness is based 
mainly upon DE sounding. It represents the depth of the basin-floor within a range of error 
of ± 10%. The attention is called to the fact, that the application of complex geoelectric measu­
rements offers a rather reliable way for basin-floor investigations.

A. ERKEL -J .  H O BO T-L. SZABADVÁR Y

KOMPLEX GEOELEKTROMOS MEDENCEKUTATÓ MÉRÉSEK 
DÉL-DUNÁNTŰL TERÜLETÉN

1. A feladat és a mérési terület ismertetése

A M. Áll. Eötvös Loránd Geofizikai Intézet V/2 tellurikus csoportja az 
Országos Kőolaj- és Földgázipari Tröszt megbízásából 1961 —62 —63-ban 
végezte méréseit a Dél-Dunántúlon. A mérési területet Harkány — Szentlőrinc — 
Kaposvár — Igái — Buzsák — Inke — Csurgó vonala és a Dráva folyó határolja. 
Az egész terület kiterjedése kb. 4500 km2. A három év során mintegy 1500 
ponton végeztünk tellurikus méréseket, szelvények menten, amelyeknek 
összhosszúsága meghaladja a 2000 km-t.
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A mérések célja, hogy a megadott területen kiegészítő adatot szolgáltasson 
a helyenként vastag, laza, fiatal fedőüledékkel takart alaphegység (elektromo­
san a g =  végtelen szint) morfológiájának megismeréséhez. Távolabbi cél a, 
tellurikus eredmények DE szondázások adataival való korrekciója és üledék - 
vastagság térkép szerkesztése, majd a komplex geoelektromos mérésanyagnak 
és más földtani és geofizikai kutatásoknak együttes értelmezése, amely a me­
dencealjzat lefutásáról a lehető legpontosabb képet adja.

A dunántúli tellurikus mérések az ország oly részén történtek, ahol a me­
dencealjzatról kevés adatunk van. Az első megbízható mélységet a kaposfői 
mélyfúrás szolgáltatta. A szénhidrogén kutatásának fejlődésével egyre több 
fúrás mélyült és azokból — ha nem is az egész területre vonatkozóan — már 
sok olyan adatot ismertünk meg, amelyek a mi kutatásainknál is támpontul

1. ábra. A mérési terület helyszínraj za 
Фиг. 1. План района работ 

Fig. 1. Plan of the area of the exploration
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szolgálnak. Különösen jelentősek számunkra azok a fúrások, amelyek elérték 
a kristályos alaphegységet. A geoelektromos mérések ellenőrzése és értelmezése 
során felhasználtuk a Babócsa, Heresznye, Vízvár, Szülök, Tarany, Szenta 
környéki, valamint a kaposfői, szigetvári, tésenyi, okorági fúrások földtani 
szelvényét.

A felsorolt fúrások rétegszelvényei szerint a kutatási terület déli, délke­
leti és középső részén paleozoós kristályos alaphegység várható. A terület keleti 
részén a mélyben gránit is lehetséges, sőt ennek közelében esetleg perm összlet 
is. A paleozoós kristályos pala gyűrt szerkezetű, felszíne erősen lepusztult és 
törmelékkel fedett. A mezozoikum megjelenése a terület középső, nyugati, de 
főleg az északi részén várható. A paleogén előfordulás a fúrásokból nem ismert, 
bár a kutatási terület északi részén lehetséges. A miocén közvetlenül a paleo­
zoós alaphegységre diszkordánsan települt tengeri eredetű képződmény, he­
lyenként, főleg a helvétben, vulkáni nyomokkal. Az alsó pannon az egész terü­
letre jellemző, 300 — 1500 m vastag, ellenállása 5 — 15 ohmm között várható. 
A felső pannon takaró 800—1200 m vastagságban mindenütt megvan, s az 
enyhe dőlésű rétegek az alaphegység domborzatát nem követik.

Morfológiai szempontból a kutatási területet Vadász két nagy medencére 
osztja. A délsomogyi medencerész aljzata feltehetően merev, paleozoós kris­
tályos kőzet, míg az északi medence aljzata a mezozoikumban alakulhatott ki. 
A kristályos alaphegységre nagy tömegben vastag, mezozoós és paleogén üle­
dékek rakódtak. Az utóbbiak rátolódása a merev aljzatra lehetséges. Mindkét 
medencében az üledékek szerkezete az epirokinetikus mozgásból eredő réteg­
terheléses alakzatot mutatja. A fiatal harmadkori medence aljzatát a továb­
biakban medencealjzatnak, a fiatal harmadkori összletet pedig a rövidség ked­
véért üledéknek nevezzük, nem tévesztve; szem elől, hogy a medencealjzat 
csak részben kristályos alaphegység, részben mezozoós üledékes kőzetek 
alkotják.

2. A mérések végrehajtása és kiértékelése

A méréseket évenként hat hónapos terepi időszak alatt végeztük, kétmű- 
szeres csoporttal. A 3 évi mérések eredményét egyetlen főbázisra (B —11/1962 
Mezőcsokonya) számoltuk át.

A regisztrátumokat elsősorban a relatív ellipszis és a totális változások mód­
szerével értékeltük ki. A két módszerrel számított „A ” értékek ± 3  —5%-os 
megegyezést mutattak. A mérési anyag feldolgozása során a 20 — 50 s-os 
változásokat használtuk fel, de számításaink szerint még ebben az interval­
lumban is változik az áramok behatolási mélysége. Határesetben a 20 s-os 
és 50 s-os pulzációkból számított „A ” érték ugyanazon ponton 10—15%-os 
eltérést mutat, ami felhívja a figyelmet a kiértékelési frekvencia-intervallum 
szűkítésére, ha a mélységmeghatározás pontosságát növelni akarjuk.

Az izoarea értékek pontosságát három felszíni tényező alakította ki;
1. Ahol a felszínt kis fajlagos ellenállású agyagos, homokos talaj fedi, s 

az aljzatban kis horizontális távolságon belül nincs nagy szint változás. Ilyen 
a mérési területnek kb. a fele.
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2. Kedvezőtlen felszíni viszonyok (homok, futóhomok) miatt a talajra he­
lyezett elektróda átmeneti ellenállása 5 — 10 kohm-ot is elér. Ilyen pl. a Heresz- 
nye —Vízvár vonalától ÉNy-га kb. 12 km széles erdővel borított sáv talaja.

3. Módszertanilag kevésbé megbízható az olyan észlelés, amikor a meg­
felelő komponensek közt fázistolás (10° — 20°) lép fel. Az ilyen felvételek kiér­
tékelése még ma sem oldható meg egyértelműen. Ilyenkor, ha a fázistolást nem 
vesszük figyelembe, a kiértékelés kb. +15 —20%-os hibával terhelt.

3. Az izoarea térkép

Az egyesített izoarea térképet a három évi kutatási eredményekből egyet­
len pontra, a Mezőcsokonya mellett telepített (B —11/1962) bázisállomásra 
számítva szerkesztettük meg. A térképen a kutatási területet szembetűnően 
választja ketté egy közel К  — Ny-i csapású maximum vonulat, amely Ny-i 
irányban fokozatosan, egyenletesen mélyülő gerincet képez. Ettől E-ra talál­
ható, a nagy törésekre utaló inkei és a nyugodtabb lefutású Nemesdéd kör­
nyéki izoarea maximum. Az északsomogyi medence jellegét a fenti gerinccel 
közel azonos csapású minimumzóna határozza meg, amely Mezőcsokonyán 
(B —11/1962) húzódik keresztül. Az igali gravitációs maximum térségében szin­
tén egy záródó area maximum van.

A délsomogyi medencében az izoarea vonalak lefutása szinte kivétel nél­
kül ÉNy-i csapásirányra mutat. A szigetvári emelt helyzetű gerincet északi 
és déli oldalán egy-egy hasonló csapású minimumzóna fogja közre. Délen 
a Dráva mentén egy nagymélységű, s több kisebb zárt maximumsor látható 
Sellye, Barcs, Babócsa, Heresznye, Szenta vonalában. A déli rész monoton 
változását a magyarmecskei nagy К  — Ny-i csapású izoarea-minimum területe 
zavarja meg, amelynek kiterjedését az elmúlt évben végzett mérések részben 
tisztázták.

4. DE szondázások

A tellurikus izoarea térkép csak kedvező földtani viszonyok esetében kö­
veti az aljzat morfológiáját. így a térkép ismertetésénél felsorolt anomáliákat 
éppenúgy létrehozhatták a fiatal üledékösszlet vezetőképességének, vagy az 
aljzat ellenállásának lokális változásai, mint utóbbi felszínének változása. 
Ahhoz, hogy a tellurikus mérések valóban az aljzat domborzatát tükrözzék, 
feltétlenül szükséges a tellurikus anomáliákat létrehozó okok más irányú meg­
vizsgálása is. A fentiek figyelembevételével az izoarea térkép azon részein, 
melyek domborzati változást sejtetnek, DE szondázást hajtottunk végre 
a terület 15 pontján. A DE szondázásokkal szemben támasztott követelmé­
nyek :

1. A medencealjzat ellenállásának és mélységének meghatározása.
2. A fiatal üledékes rétegsor vízszintes eredő fajlagos ellenállásának ( o„) 

— mint a tellurikus korrekciós tényezőnek — számszerű megadása.
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2. ábra. Egyesített izoarea-térkép
1. izoarea-vonalak; — 2. mélyfúrások; — 3. bázisállomás; — 4. DE szondázási pontok.

Фиг. 2. Сводная карта линий, связывающих пункты с одинаковой площадью
эллипсов

1. линии связывающие пункты с одинаковой площадью эллипсов — 2. глубокие скважины — 3. пункт
базисной станции — 4. пункты ДЭЗ

Fig. 2. Combined isoareal map
1. Isoareal lines. — 2. Deep-drillings. — 3. Base station. — 4. Stations of the DE sounding.

A DE szondázások adatait az I. táblázatban foglaltuk össze. A szon­
dázások eredménye az alábbi tények felderítésében jelentős:

1. Megállapította, hogy a terület nagy részén a medencealjzat ellenállása 
a fedőüledék ellenállásához képest gyakorlatilag végtelen, ezért a tellurikus

3 G eofizikai Közlem ények — XIII. kötet, 3. sz. — 40 894
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kutatás alapfeltételei biztosítottak. Kivétel ezalól a nemesdédi és a mezőcso- 
konyái pont, ahol a medencealjzat tellurikusan meghatározott mélységében 
95, ill. 60 ohmm-es fajlagos ellenállású kőzet jelentkezett.
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3. ábra. DE geoelektromos rétegszelvények
Фиг. 3. Геоэлектрические разрезы по данным ДЭЗ 

Fig. 3. DE geoelectric sections

2. A fiatal üledékes rétegsor eredő fajlagos ellenállásának (ga) területi 
középértóke 13,2 ohmm ± 4 % . Ennek értékét döntő mértékben az alaphegységre 
közvetlenül települt nagyvastagságú vezérréteg ellenállása határozza meg. 
Az eredő fajlagos ellenállás a terület nagy részén csak kis mértékben változik, 
ami azt jelenti, hogy e helyeken az izoarea anomáliakép a medencealjzat szint- 
változását tükrözi.

3. A tellurikus értékeket ga jelentős változás esetében

An
OaM

képlettel helyesbítjük. A képletben gaM a kérdéses pont eredő fajlagos ellen­
állása, ga0 a területi átlag, A a pedig a korrigált area érték. Ezt a korrekciót 
a mérési terület két pontján, Nemesdéden és Csökölyön alkalmaztuk. Az előb­
binél ga értéke a területi átlaghoz képest 34%-os növekedést, utóbbinál 41 %-os 
csökkenést mutat. Az elvégzett számítások azt mutatják, hogy a nemesdédi 
izoarea maximumot, illetve a csökölyi minimumot lényegében nem a meden­
cealjzat emelkedése, illetve süllyedése okozta, hanem az teljes egészében az.
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üledékösszlet eredő fajlagos ellenállásának megváltozásával hozható kapcso­
latba. A korrekció jelentős mértékű. Igen megnyugtató a két független mé­
résből (DE szondázás és tellurikus) számított mélységértékek jó egyezése .

I .  táb lá za t
FÚRÁSI MÉLYSÉGEK, D E  SZONDÁZÁSI ADATOK ÉS TELLURIKUS MÉLYSÉGEK

ÖSSZEHASONLÍTÁSA

Pont HF II DE HT ЛН% oa

Ka -  1 m e 1100 1030 6,4 11,8
Nb -  1 — 1470 1390 5,0 14,0
As -  1 - 2055 2000 3,0 12,1
Sz - 4 - 1320 1200 9,6 13,1

Cs -  1 - 2520 4300+ 
2570+ +

71,0+ 
2,5+ +

7,8

Nd -  1 - 2190 1710+ 
2220++

22,0+
1,5+

17,7

В -11(1962) - - 2950 - -

I g -1 644 1117 1300+
1150'

15,0+
3,4-

13,9

l g - 5 799 1278 1800+
1410“

29,0+
io ,o -

13,5

К  — 2 1820 1832 2080 14,5 10,6
В -1(1961) - 1910 2200 15,2 11,9

Sz -  1 617 _ 654 5,6 _

Sz — 2 _ 2100+ + + - - 13,1
Sz — 3 - 2580++ + - - 13,1
Sz — 5 —

“

Mélység a mért area (A) érték alapján számolva.
Mélység a korrigált area (A) érték alapján számolva.

+  Átlaganizotrópia (Д) ismeretének hiányában csak tájékoztató adat.
— DE mélységhez korrigált adat.

4. Külön kell tárgyalnunk az igali pontokat ( lg —1, lg —5), ahol három 
különböző adatunk van. A fúrási, a mélyszondázási és a tellurikus mérések­
ből meghatározott medencealjzatmélység. Tényként fogadható el, hogy az 
elektromos adatok közel kétszer akkora mélységet jeleznek, mint a fúrás. 
A oa értéke viszont nem indokolja a két módszer eredménye közti nagy %-os 
eltérést.

5. A magyarmecskei izoarea-minimum területén végzett mélyszondázá­
sok eredményei egyrészt igazolták a tellurikus mérések azon feltevését, hogy 
a térségben nagymérvű (tektonikai) leszakadás van, másrészt új adatokat szol­
gáltatva, a terület egész földtani értelmezését is megváltoztatják.

A fentiekből és az I. táblázat adataiból látható, hogy a komplex geoelekt­
romos módszer igen megbízható mélységadatot szolgáltat a medencealjzat mély­
ségéről. A DE szondázás alkalmazásával a tellurikus mérések értelmezésének 
..kétértékűsége” lényegében megszűnik.



280 Hobot József —  Erkel András —  Szabadváry László

5. Mélységszámítás és az üledékvastagság térkép szerkesztése

A fúrások karottázsszelvénye és a DE szondázások adatai szerint a mérési 
terület nagy részen gyakorlatilag végtelen ellenállású medencealjzat van, 
amely a tellurikus kutatás számára ideális feltételeket biztosít. Ezt figyelem- 
bevéve, a tellurikus mérések alapján az üledék vastagság-térkép megszerkesz­
tésére több lehetőség kínálkozik:

l . A  fúráspontokon mért „A ” értékekből egyenként visszaszámítjuk a 
bázispont (HB) mélységet. Előfordul, hogy ezek a mélységek kis hibahatáron 
belül megegyeznek, vagy jóllehet területenként különböznek, egymás közt 
megegyező értéket adnak, vagy teljesen szórt értéket kapunk (utóbbi esetben 
ez a módszer nem használható). A mezőcsokonyai bázisra 2950 m ±5,8%  
mélységet kaptunk. A fenti módon meghatározott és egyes pontra visszaszá­
molt mélységadatokat a II. táblázat LÍxl oszlopa tartalmazza.

I I .  táb lázat
LINEÁRIS és  a z  а / h  FÜGGVÉNYBŐL SZÁMÍTOTT m é l y s é g e k  ö s s z e h a s o n l ít á s a

Fúrás HF HTL ЛН% HT1 AB.% HT2 zlH%
I

Na _ i 1106 1011 9,4 1030 6,3 1062 -  4,0Nkó — 1 2604 2762 + 6,1 2750 + 5,7 2958 +13,5O k - 1 1087 1011 - 7,5 1030 _ 4,9 1062 -  2,9
O k- 2 1357 1369 + 0,9 1390 + 2,4 1449 + 4,4Szí -  1 617 654 + 6,2 670 + 8,6 708 + 14,6Szu — 2a 2505 2823 + 12,8 2825 + 12,8 3048 + 21,5Szu — 3 2680 2762 + 3,1 2750 + 2,6 2958 + 10,4GB -  1 2009 2021 + 0,6 2042 + 1,6 2158
G B - 2 2170 2380 + 9,6 2382 + 9,8 2547 + 19,1GB -  4 2079 2141 -f 2,9 2148 + 3,1 2286 + 10,1GB — 8 1968 1994 + 1,5 2004 + 1,7 2080 + 5,3He -  1 2616 2409 - 7,8 2421 _ 7,5 2588 -  1.0
V iz -  3 2515 2320 - 8,0 2323 _ 7,9 2489 -  1ДiSz -  2 2680 2468 - 7,8 2483 _ 7,5 2655 -  0,9
B i -  2 2480 2500 + 0,9 2506 + 1,0 2679 + 8,4

ZIH% ±5,2%  JH %  ±5,5% III % +8,2%

Hj? =  fúrásban a medencealjzat mélysége
HTL =  kneáris arányossággal számolt mélység
HT = a z  А - H  függvény két szélső értékével számolt mélység
J H % = a  százalékos mélységeltérések

2. Korábban végzett számítások alapján megállapítottuk, hogy az area 
és a mélység közti kapcsolatot a

log f f  =  j ° g a - log ^
b

alakú függvény fejezi ki. Az egyenletben
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H = a meghatározandó mélység,
ci = az egységnyi üledékvastagság felett mért potenciál-gradiens értéke,
A =  a mérési pontra vonatkozó izoarea érték,
b =  struktúra koefficiens, mely tapasztalati adatok szerint 1 - Ъ >  1 (az előbbi 

pontnál azt a határesetet alkalmaztuk amikor b =  1).
Az a- és b-re mérési adatokból középértéket határoztunk meg. Esetünkben 
log a =  5,425 és b =  1,018, valamint log a =  5,355 és b =  0,977-re számoltuk 
ki mélységadatainkat (II. táblázat, Нц  és H i2 oszlopok). Mint látható, az 
eltérés középértéke 10% alatt van, ami — figyelembevéve az összes hibalehe­
tőségeket — igen jó eredménynek mondható.

ing A

4. ábra. A —H függvény
Фиг. 4. График зависимости величины А от H 

Fig. 4. Function A -H

3. A harmadik rendelkezésünkre álló módszer lényege a következő. Fel­
tételezzük, hogy az áramok teljes egészükben valamely meghatározott szel­
vény mentén folynak. Ekkor a felszínen észlelt potenciálgradiens csak a szel­
vény méretváltozásaitól függ. A potenciál változásaiból kiszámíthatjuk (Bara- 
nov-módszer) az áramvonalak lefutását, amelyek mindegyike egy lehetséges 
aljzatdomborzati változásnak felel meg. Ha a szelvény valamely pontján is­
merjük a medencealjzat mélységét, az egész szelvényre érvényes, numeriku­
sán meghatározott mélységet adhatunk meg. Egy ilyen szelvényt mutatunk 
be, amely Babócsa — Kaposfő — Igái izoarea maximumait liarántolja. Az „A ”
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szelvényt Csököly környékén DE szondázás alapján korrigáltuk. Mint lát­
ható (5. ábra), ez a módszer is, a fúrásokkal ellenőrzött pontokon jó eredményt 
adott.

/ 4 в 12 km

5. ábra. Szelvény GB —1, Ka —1, lg  —1 fúrások között
T. fúrások; — 2. DE szondázási pontok; — 3. tellurikus area-szint; — 4. korrigált tellurikus alapkőzet-szint; — 

5. Baranov-módszerrel számított alapkőzet-szint; — 6. alsó- és felső pannon feltételezett határa.

Фиг. 5. Разрез через скважнины GB —1, K a—1, Ig —1
1. скважины — 2. пункты ДЭЗ — 3. горизонт по линиям, связывющим точки с одинаковой площадью 
эллипсов — 4. Горизонт, соответствующий фундаменту по данным метода ТТ после введения поправок — 
5. горизонт, соответствующий фундаменту, построенный по методу Баранова — 6. Предполагаемая 

граница между нижним и верхним панноном

Fig. 5. Section between holes BG —1, — K a —1, — Ig — 1 
3. Deep-drillings. — 2. Stations of the DE sounding. — 3. Telluric area horizon. — 4. Improved telluric basin- 
floor. — 5. Basin floor computed after Baranov. — 6. Assumed boundary of the Lower and Upper Pannonian.

A tellurikus mélységszámítási módszerek — bár a kutatási terület nagy 
részén kedvező eredményeket adnak — a jövőben nem lehetnek a mólységszá- 
mítás kizárólagos alapjai, mert fúrás hiányában nincs lehetőség annak megálla­
pítására, hogy hol és milyen földtani ok következtében változik az üledék vagy 
a medencealjzat ellenállása. Ezekre a kérdésekre a DE szondázások adnak vá­
laszt, amelyek a tellurikus mérésekkel együtt a földtani célú geofizikai kutatás 
komplex geoelektromos módszerét jelentik.

6. Az eredmények értelmezése

A komplex geoelektromos mérések értelmezését a fentiek figyelembevé­
telével úgy tudjuk elvégezni, ha a mérések alapján üledékvastagság-térképet 
szerkesztünk. Az üledékvastagság-térkép szerkesztését az alábbiak teszik le­
hetővé :

a) a mérések alapján megállapítható, hogy a terület déli részén lemélyí­
tett fúrások és a tellurikus mélységszámítás adatai között kicsi (10%-on aluli) 
az eltérés (lásd II. táblázat). Ez igazolja az értelmezés azon hipotézisét, hogy 
a fúrások területén belül az üledék eredő fajlagos ellenállása közel állandó, 
Csököly és Nemesdéd kivételével, amint ezt a DE szondázás kimutatta.

b) A  terület északi részén végzett mélyszondázások lehetővé teszik a tel­
lurikus area értékek korrekcióját. Hangsúlyozni kell, hogy ahol DE szondázás 
nem történt, ott üledékvastagság térképünk adatai csak annyiban helyesek, 
amennyiben a fenti feltevésünk helyes volt.
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Meg kell jegyezni, hogy az üledékvastagság-térkép helyességét a fentieken 
kívül több tényező befolyásolhatja.

c) A mérések pontossága kedvező felszíni és mélybeli viszonyok eseté­
ben is ± 5  — 8%.

d) A tellurikus kiértékelésnél nem vettük figyelembe a frekvencia válto­
zást, amely a gyakori 20 — 50 s-os változásoknál „A ” értékében — kiértéke­
lési hibáktól független — 10% körüli hibát jelenthet.

e) Ahol az aljzat domborzata erősen tagolt, az áramtér nem homogén 
{a struktúra koefficiens l » b : » l ) ;  ennek folytán az ismertetett mélységszámí­
tási eljárások pontossága a szerkezetek környékén csökken.

f )  A DE szondázás anizotrópia koefficiense (A =  1,6) esetleg változhat, 
bár a mellékelt üledékvastagság-térképnek a terület ismert földtani adataival 
való jó egyezése nem lehet sem véletlen, sem szubjektív értelmezés eredménye, 
ugyanis, a mérések után lemélyített Ok —1, Ok —2, Nkó—1 fúrások mélység- 
adata. az alkalmazott „A” számszerű helyességét igazolja.

A geoelektromos kutatás alapfeltételei viszont kétséget kizáróan ked­
vezőek , mert :

g) A terület fedő rétegsora nyugodt településű, homogén összetételű, 
laza üledékből áll,

h) a többi tercier képződmény ellenállása hasonló, vastagsága pedig ele­
nyésző a pannon üledékhez képest,

i) a medencealjzat ellenállása nagy területen végtelennek tekinthető, s 
ez a fentiekkel együttesen igen jó kutatási feltételeket biztosít.

Az előbbiek alapján a mérések értelmezését arra alapozva végezzük, hogy 
hipotézisünk a fúrási adatok extrapolációjából kiindulva helyes és ahol DE 
szondázás volt, ott a tellurikus értékeket korrigáltuk. A szerkesztett üledék - 
vastagság-térképet így hibaszázalékon belül helyesnek fogadjuk el. A terüle­
tet délről észak felé haladva vizsgáljuk meg (üledékvastagság-térkép).

A Magyarmecske környékén végzett TE mérések méréstechnikai, kiérté­
kelési, általában módszertani vonatkozásban külön problémát jelentenek. A 
TE mérések során a K-i irányban egyenletesen emelkedő aljzatban egy nagy­
mérvű beszakadás jelentkezett. Erre utal az „A ” értékek gyors csökkenése, 
az egyes komponensek nagy fázistolása. Feltevésünket az 1962-es Sz —2, 
Sz —3 és Sz —5 jelű DE szelvény igazolta, amelyet a minimum tengelyében 
telepítettünk. A DE szondázási szelvény megbízhatóságát viszont az Sz —4 
ponthoz közeleső Ok —2 fúrás 1357 m-ben elért ópaleozoós szintje igazolta.

Szigetvár környékén a tellurikus mérések a Szi — 1 fúrástól északnyugati 
irányban elnyúló maximumot mutatnak, amely feltehetően a fúrásban meg­
ütött paleozoikum hasonló mélységű gerincét jelenti.

Kálmáncsa —Bürüs környéke a szigetvári gerinctől délnyugati irányban 
helyezkedik el, egy hasonló csapású, lényegében minimum-zóna tengelyében. 
A K  —2 (Kálmáncsa) és a B —11/1961 (Bürüs) jelű pontokon kísérleti DE szon­
dázást hajtottunk végre. Ezek eredménye (I. táblázat) a ga értékének csök­
kenését jelzi. Ennek ellenére az „A ” értékeket nem korrigáltuk (szaggatott 
vonallal kihúzott izohipszák !) mivel feltételezzük, hogy a ga legnagyobb vál­
tozása a minimum-zóna közepére esik. Ennek eldöntésére DE szondázás szük­
séges. A ga csökkenését a K  —2 fúrásban 1735— 1802 m között kimutatott
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